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Gróf Mikó Imre ő nagyméltósága 

megnyitó beszéde az erd. muzeum 

febr. 20-ki közgyülésén. 

Tisztelt közgyülés ! 

Ha a közelmult években észlelvén: mint hül 

a nagy közönség érdekeltsége intézetünk és egy- 

letünk iránt fokról fokra, mint kell évről évre mind 

nagyobb erőfeszitéssel — mert folytonosan apadó 

eszközökkel – működnünk arra, hogy létesitett 

muzeumunk fenntartása és jövőjének biztosiítása 

körül megtehessük kötelességünket; megvallom, 

nem egyszer lepett meg az a gondolat, vajjon he- 

lyes volt-e itéletünk akkor, a mikor a muzeum- 

alapitást első sorbeli szükségkép sürgettük ? vajjon 

oly intézetet létesitettünk-e e muzeumban, a mely 

létező és nem mesterségesen előidézett közkivána- 

tot elégit ki? vajjon nem lehetett volna-e avval a 

sok szép lelkesedéssel, munkával és áldozattal, 

melyet ez intézet alapitására elhasználtunk, 

valami egyebet teremteni, a miben magunknak is, 

a hazának és a nemzetnek is több, hogy nemond- 

jam haszna, de bár öröme lehetett volna ? 

Ma, tisztelt közgyűlés! ez egylet rám nézve 

mindig kedves, mindig lélekemelő elnöki tisztét, 

azon fokozódott tiszta örömmel teljesitem, a melyre 

gerjeszt az imént emlitett aggodalmak alaptalan 

voltát meggyőzőleg bebizonyitó valóság. Igen is, 

ma teljes megnyugvással, sőt igazolt önérzettel 

mondhatjuk : helyesen itéltünk, jól választott irány- 
áldoza- 

tunk meghozá hasznát és örömét is ! 

Ha ma annak kinyilatkoztatásával nyitom 

meg e gyülést, hogy egyletűnk, intézetünk életé- 

ben uj, örvendetes és nagy horderejű fordulat ál- 

10tt be, ez, hála nemzetünk nemtőjének, nem üres 

szólam. Részemről oly szép szinekben látom ra- 

gyosni a jobb jövőt, oly szilárdul látom biztositva 

a jövendőbeli mind nagyobb, mind fényesebb si- 

kert, hogy már előérzete is annak, a mi ezentul 

el nem maradhat, teljes elégtételt nyujthat azok- 

nak, a kik ez egyletet és intézetet alapitották. 

És mindezt, uraim ! egy szerencsésen kötött 

szövetségnek köszönjük ! 

Kétségkivül mindig azok voltak és lesznek a 

legüdvösebb, legáldásosabb szövetségek, melyek 

oly feleket kapcsolnak egybe, a melyek egymásra 

utalva voltak, és noha szellemi irányuk párhuzamos 

törekvéseiknek czéljai csaknem azonosok, mégis 

találnak egymásban olyat, a minek hiányát, tehát 

szükségét is érezték, a mit mindenik birni óhajtott, 

s a mit magából kifejteni, önerején megszerezni 

vagy éppen nem, vagy csak nagy áldozatok árán 

lett volna képes. Az ily szövetségekben a szövet- 

kezők kiegészitik egymást magasabb rendü egy- 

séggé, a nélkül, hogy mindenik magában megszün- 

nék önálló egész egység lenni; és az egycsitett 

erők kölcsönösen ható inductió által fokozva, oly 

munkaképességre serkentik egymást, a melynek 

eredményei még a vérmes reményeket is tulszár- 

nyalják. 
Iy szerencsés szövetségnek látom én, tisztelt 

közgyűlés azt, a melyre muzeumunk lépett a ko- 

lozsvári m. k. tudomány-egyetemmel. Muzeumunk 

gyüjteményeiben már eddig is sok és felette be- 

cses tudományos anyag volt összehordva, ezentul 

a nyert anyagi segély által könnnyebbitett mun- 

kássággal - ha a gondviselés meg nem vonja 

tőlünk éltető áldását - még többet, még becse- 

sebbet leszünk képesek egybegyüjteni; és imo 

megnyertük egyszersmind az egyetem szaktanárai- 

ban azokat a tudományos erőket, a kik ez anyag 

feldolgozását, annak átváltóztatását élő tudomány- 

nyá és ismertetését a legszélesebb körökben nem 

mint terhes kötelességet, hanem hajlamaikkal egye- 

ző és éppen saját törekvéseiknek megfelelő ked- 

ves, hasznos és yonyörködtető foglalatosságot 

fogják teljesíteni; az egyetem tanuló ifjüságában ! 

pedig azt a tudományszomjas közönséget, mely , 

nem esetleg és szakadozva, hanem folytonosan és 

rendszeres terv szerint, tanulmánya tárgyává fogja 

tenni, és azon ismereteket,a melyeket onnan merit, 

szét fogja hordozni a haza minden vidékébe, má- 

sokat tanitva rés uj kedvet ébresztve a tanulásra. 

A tevékenység fokozódását pedig ugy értem, hogy 

a tudós szaktanár gyüjteményeink azon tárgyaiban, 

melyek a tudományos világ előtt még újak, vagy 

legalább új helyekről kerültek, oly anyagot fog 

találni, melynek ismertetésével és földolgozásával 

nem csak a tudománynak, hanem saját hirnevének 

is fog szolgálni; mi pedig az által, hogy hazánk 

képes volt ily anyagot nyujtani, buzdulni fogunk 

arra, hogy minden vidékét, ugy szolván minden 

zugát, mind feszültebb figyelemmel átkutatva, mind 

több és érdekesebb anyagot szolgáltassunk a fel- 

dolgozásnak és a tudománynak. 

Ezt, lelküismeretes szorgalommal, ezt kitartó 

buzgalommal tenni legyen ezután ne csak kedves 

kötelességünk, hanem legnemesb becsvágyunk is. 

Mi, t. közgyülés! a rendelkezésünkre állott 

anyagi és szellemi erővel eddig is legjobb tudá- 

sunk és képességünk szerint müködtünk czélunk 

létesítésére, és méltó önérzettel mondhatjuk, hogy 

nem is siker és eredmény nélkül. i 

A muzeum-egylet gyüjteményei ma, nem is 

tekintve a tudományos becséhez kötött képzeleti 

értékét az azokban levő tárgyaknak, pár százezerre 

becsülhetők; van nekünk oly állattani gyüjtemé- 

nyünk, mely a hazánkban előforduló madárfajokat 

csaknem teljes számmal, a pillangókat egész tö- 

kélylyel, bogarakból és légyfélékből, sáskafélék- 

ből még Európán kivülieket is, csigákból és kagy- 

lókból ugy jelenleg élőkből, mint öslényiekből egy 

hirnevet szerzett gyüjteményt, pókfélékből a hazai- 

akat tán teljes sorozatban mutatja fel. Száritott 

növényeink gyüjteménye gazdag; ásvány- és föld- 

tani gyüjteményünk nem csak a mi szempontunk- 

ből tekintve, de az egyetemi tanczélok tekintetében 

is kitünő; éremtárunk, a darabok számát és minő- 

ségét tekintve, bizton megállhat a hasonló nagy 

gyüjtemények közt ; régiség-gyüjteményünk 

habár kicsiny, de kiterjedéséhez képest tudomá- 

nyos szempontból fontos és nagybecsü tárgyakban 

gazdag; könyvtárunk az egylet czéljait tekintve, a 

maga nemében kiváló becsü. 

És mind ezt, Uraim! alig 13 év alatt, ugy 

zólván semmiből teremtettük. 

Örömtelt szivvel és a teljesitett hazafi köte- 

lesség igazolt önérzetével utalhatunk azon — még 

boldog emlékü b. Eötvős József, volt közokta- 

tási miniszter által nyiltan kijelentett, tagadhatlan 

tényre : hogy munkánknak és eredményének— mint 

egyik főtényézőjének köszönheti ez országrész és 

város, hogy a magyar hazában felállitandó második 

tudomány-egyetem Kolozsvártt kapván készen a 

szükséges gyüjtemények tán legbajosabban megsze- 

rezhető részét, itt, és hamarább létesülhetett , 

különben remélni lehetett volna. 

De éppen abban kell nekünk tanusitanunk 

igaz hazafiságunkat, hogy azon sikert, melyet fá- 

radságunkkal és áldozatainkkal eddig felmutatni 

tudtunk, csak ugy tekintsük, mint munkaképessé- 

günk bizonyitékát, a mely nem ad jogot a szerzett 

babérokon való megnyugvásra, hanem kőötelez a 

fáradhatlan és ernyedetlen tovább mankálkodisra. 

Bármi soknak képzeljük is azt, a mit tettünk, 

bátran merem kimondaui, hogy még sokkal több 

és 

közelítni czélunkat, ha könyvtárunk abban az álla- 

potban lesz, hogy a hazánk ismertetésére czélzó 

kutatásokban fáradozó buvár nem fog kivánhatni 

oly ide vágó szakmuokát, a melyet abbau nem ta- 

lált; ha természethistoriai gyűjteményeink oly tel- 

mint 

dományos teendőink teljesitésében; igy reménylem, 

tenni való maradt fenn ! Mi csak akkor fogjuk meg- 

jesek lesznek, hogy ne kaphasson a legügyelme- 

sebb szem is országrészünk bár mily rejtett zugá- 

ban oly természeti tárgyat, melynek párját a mu- 

zeumban fel nem találhatná; ha elfogjuk mondhat- 

ni, hogy az ő-kor régiségeivel bővelkedő hazai 

lakhelyek közt egyetlen egy sincs, a melyet 

szakértő kezek és szemek muzeumunk érdekében 

fel nem kutattak volna, ha elfogjuk mondhatni, 

hogy nemzeti történelmünk felvilágosítására szol- 

gáló minden emléket, a melyhez hozzáférhetni, ösz- 

szegyüjtöttünk, és még akkor is, ha mindez meg 

lesz, fennmarad az egyletnek kötelezettsége e kin- 

csek megőizésére és fentartására, s átalában a hazai 

tudományos irodalom előmozditására. 

Ennyi köteles teendő, tisztelt közgyülés! né- 

zetem szerint oly meggyőzőleg indokolja ez egy- 

let fenállásának és müködésének szükséges voltát, 

hogy minket, kik jelenleg ez egylet tagjai vagyunk, 

nem csak jogosit, de kötelez is mindent elkövetni, 

hogy ez egyletet ne csak fentartsuk, hanem léte- 

lét — a mennyire emberileg tőlünk telik — belát- 

hatlan jövőre biztositsuk is. Legyen nekünk az a 

kedvező fordulat , melynek beálltával nem 

csak anyagi helyzetünk javult , szellemi erőnk- 

ben gyarapodtunk , és a kezelés gazda- 

sági teendőivel járó, szükséges ugyan , de 

tudományt közvetlenül nem fejtő munkának tete- 

mes részétől megszabadultunk, hatalmas serkentő 

arra, hogy kétszeres buzgalommal működjünk tu- 

hogy idővel az egylet alapitóinak az a czélja is kö- 

zeledni fog teljesüléséhez, mely az egyletet tudo- 

mányos testületté kivánta alakitani. 

És e reményben, a melynek teljesülése fogja 

feltenni a koronát alapitásunkra, a jelen gyülést 

megnyitom. 

A haza és nemzet életérdeke 

mindenek fölött. 
II. 

Előbbi czikkünkben elmondók egy részét 

a hiányoknak és mulasztásoknak, érintők a 

szédelgéshez közel járó, kevés gyakorlatról 

tanuskodó intézkedéseket, azon bajokat, me- 

lyekből nemzetiségünkre, de a magyar államra 

is káros következmények hárulhatnak. 

Ha 1849—1868-ig, szinte 20 év alatt 

fiatalaink iskolázása magyar irányu lett volna, 

ha az ujabb kor devise nem lenne: csak a Ge- 

secháftirozásra gondolás; ha ma is mint 1849- 

től 1867-ig mindnyájan egyenlő nyomás alatt 

állánánk : nem félteném a nemzet jövőjét. 

Egy derék öreg barátom gyakran bizta- 

tott azzal az 50-es években, hogy nemzetün- 
ket az idegen hatalom üldözése és erőszakos- 

kodása mindig össz 

tönzé. 

Azonban sokan közöttünk csak eszmék 

után rajonganak; 

ezek könnyen áldoznak, mert ők kevéssé ér- 

zik azt. Mások a hallgatni arany jelmondattal 

tartanak, bár értenének a dolgok szellőzteté- 

séhez is; ezért kell az egyszerü magánzóknak 

kiállani a gátra, ha látják, hogy szükség van 

nyilt, őszinte szóra s figyelmeztetésre 

Az erdélyi magyarság és a társnemzeti- 

ségek szegények szakértők dolgában; 

közigazgatás sem megy a maga rendjén, 

még a magán tulajdon és vagyon kérdéseit, a 

inket, tanulmányozza csak levélt 

birtokviszonyainkat, s meggyőződik, h
a gya- 

lajdona, meg érdeke hazánkfiai által n 

vállalkozók i is hazánkfiai. köztünk lő 

etartóvá tette, megfontolás- 

ra tanitá s az előre haladásra szintugy ösz- 

az ország közvagyonából D 

körül volt irva; a megtámadhatás t 
gondoskodva volt; az egyesek és az áll 

nag birtokosok és kntaylménemi 

Nem igy van ez ostamáttan kör k 

leküldöttek többnyire jobban ismerik a 
viszonyokat, mint országrészünk beléletét 
a nem teszik a közvélemény üterér 

öztető 

Ily módon végzi a eséantánt 
is tévutra vezettetvén, magai is igy 

száglás ügyének. 

Efféle baklövéseket elernek 

sztánai vasuti töltés, a kolozsi vonal., 

kóban levő, 

stb. stb. 

Mindezek egyeseknek hozhatt 

de a vezérpolitikai nemzetnek és a 

lyét is csorbiták s gyakorlati ta 

nyugvó eekánek életképess sé 

Ezért kötelmünknek tartjuk 

miánlani, miszerint a k Tmány soha 

küld is rendezni és tervezni, a 

tan utasitsa a vidékek, egy 

1és világosan látni akar, hogy 

nálunk a bírtok- és gtalajdomjog biztosítva és
 



felelősség a közvélemény 

et: senkit; mert a végrehajtók és 

vigan sipolnak ki a nádból, na- 

ze nem is nemzetünkbeli s követke- 

nem is lehet tőle kivánni, hogy a magyar 

elkén hordozza; a jóhiszemü rendel- 

pedig a kiküldöttek egyoldalu tudó- 

alapulván, a tévlépésekért aligha lehet 

redménnyel feleletre vonni. 

gy- szebeni kath. Teréz árva- 

gye történet és jogi szem- 
pontból. 

IV. 
Quid cum illis agas, gui ne- 

due jus, negue bonum, nedue 

aeqduum vident? nisi quod lu- 

bet. Terent. 

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi- 

zter az 1872-ik évben beterjesztett jelenté- 

n azt mondja, ,az emlitett 22,730 frtnyi 

iruléknak, Möldtehermentesítési köt- 

kkel eszközlendő megváltása, és a meg- 

sszegnek az árvaházi intézet tulajdo- 

ndő bocsátása fölött a pénzügyminisz- 

iummal már hosszas tárgyalások folynak, 

yek azonban ez ideig eredményre nem ve- 

sőt a pénzügyminiszt erium az érintett 

nak megfelelő összeg államkötvények 

tali megváltását megtagadta." 

Valóban ugy áll a dolog, a mint mondva 

; mert a két miniszterium harczban áll 

ymással. 

A tényeket vizsgálva a pénzügyminisztert 

eli azon nagy felelősség, hogy sem a meg- 

tőkét ki nem adja, sem az évi járulé- 

nem fizeti; hanem az árvaházat 1868 

ta 2, ,730 frtnyi évi járulékaitól könnyü- 

üleg spolialta. 

A pénzügyminiszter a n.-szebeni kir. kath 

eréz-árvabáz nevében a szászföldi dézmák 

án járó állami kárpótlási összeget mint 1ő- 

ét átvette, s kamatjait 1868-ig (16,750 fo- 

atban) tényleg fizette; – ekkor a fizetést 

be züntette, holott néhai b. Eötvös József 

oktatási miniszter, s a volt miniszterelnök 

óf Lónyay ő nmlga azon időben m. kir 

énzügyminiszter, az igazság hatalmától s az 

k fontosságától ösztönöztetve, elismerték 

és jogi szükségét annak, hogy a Teréz- 

z
 

ckorrajz két kötetben). 

Irta 

et kötet 

A bonczhidai várkastély. 

lső izléssel, de szerényen Jós háziasan 

gas karcsu alak. Szőke fürtei arany- 

magyar fejkötő alá szoritvák, de a hajzat 

ga és fénye, mint arany ragyog keresztül a 

lenge fátyolán. Gyönyörüű arczvo- 

int tiszta, mint mosolygó ég, me- 
felhőcske árnya vonul keresztül. 
neje Bornemisza Katalin. 

szintén magas karcsu alak : 

ekes szenvedő arczot, a hal- 
a setét, de ragyogó szem- 

örvonalaival, hosszu szem- 
.Oh igen.. 

ő perczben gömbölyű karjait 
arczát mellére hajtva, hogy 

pokból utalványozott járulékok földtehermen 

tesitési kötvények által a 22,730 frtnak meg- 

felelő tőkével megváltassanak. Emez elvileges 

megváltásra gr. Lónyay akkor kir. pénzügy- 

miniszter tette az első ajánlatot; a közoktatás- 

miniszter b. Eötvös az erdélyi kath. status ne- 

vében működő kath. bizottságnak kihallgatása 

után elfogadta azt, s ez értelemben a pénz- 
ügyminiszteriumhoz a megváltás foganatosi- 

tása végett átirt. De a várva várt válasz oly 

sokáig késett, hogy a közoktatási miniszter 

ezélszerünek találta a tárgy bevégzését meg- 

sürgetni, s ekkor kitünt, hogy a közoktatási 

miniszternek ez ügyben tett átirata s ezen ügy- 

re vonatkozó minden acták, s mellékletek a 

a pénzügyminiszteriumnál el vesztek! 

Az illedelem tiltja, hogy ezen állami fő- 

hivatal körében történt esetet saját nevén ne- 

vezzük. 
De maga a tény bizonyos és erős adat 

arra, hogy maga a m. kir. miniszterium is az 

árva-házat ama kincstári illetékek tulajdono- 

sának elismerte; ezen ténynek jogosságát és 

fontosságát leginkább érezhette azon tagja, ki 

ezen irományokat a miniszteri irodában láb- 

alól félre tette. 

Az ügy ugy látszik ad acta van téve, a 

spoliatio bévégzettnek, a kielégités bizonytalan 

időkre elodázottnak vétetik, mert az árvák- 

nak az intézetbe felvétele iránt kiadott be- 

tiltó rendelet fenntartatik, a 22,730 frt évi il- 

leték tényleg 1868 óta nem fizettetik: a meg- 

váltás kérdése nyugszik. 
A vallás- és közoktatásúgyi miniszter 

1872-ik évi jelentését ezzel zárja be: „a hiva- 

talosan kiadott „népiskolai tantervet" a nagy- 

szebeni Teréz-árvaházra is alkalmaztam; a ta- 

nitó erőket ehez képest ugy rendeztem, hogy 

ezen iskolában eddig szokásban volt szaktani- 

tás helyett osztálytanitás helyesittessék, az 

igazgató maga is osztályt vezessen; és mivel a 

fennállott tanitó képezde az ujabb idő kivá- 

nalmainak megfelelni képes nem volt, kiad- 

tam annak megszüntetésére is a rendeletet. 

Midőn azonban ezekkel együtt azon ren- 

deletemet is kibocsátottam, hogy a tanitás és 

nevelés e rendelet szerint még az 187, ik 
iskolai évben életbe léptessék, az erdélyi r. 

kath. püspök és r. kath. bizottság a nagysze- 
beni Teréz-árvaház r. kath. jellege s önkor- 

mányzati jogaikra hivatkoztak, mely kérdés- 

nek eldöntése az alapitványi ügyek és 

vagyon megvizsgálás ára kirendelt 

országos küldöttség munkálatával 

legszorosabbosszeköttetésbenvan." 

Allapodjunk meg a közoktatási miniszter 

eme utóbb szavainál. 

Világosságot deritenek azok azon elszo- 

moritó helyzetre, hová ez árvaház ügye a leg- 

kirivóbb jogsértéssel tereltetett. 

A pénzügyminiszter megtagadja a meg- 

váltási összeg kiadását, önhatalmulag bészün- 

teti az évi illetékek fizetését, sőt bureaujában 

az ide vonatkozó okmányok is elvesznek; 

a közoktatásügyi miniszterium az alapit- 

ványi ügyek és vagyon megvizsgálására kiren- 

delt országos küldöttség munkálatától teszi 

függővé az árvaház ügye elintézését. Oly tü- 

nemények ezek, melyek Magyarország mo- 

dern jogállami jellegével össze nem egyeztet- 

hetők, az alkotmányos kormányzat körében 

kor állapotra mutatnak. 

Mi köze az árvaháznak az orsz. küldött- 

ség munkálatával ? 
Nyilt titok az árva intézet alapitásának 

története, jogi állása ; 

a kormány előtt 

adatok; 

a tényállás tisztán szerepel az 1869, 1870, 

1871, 1872, 1873-dik évi költségvetéseknél. 

Semmit el nem palástolánk, hanem az 

ügyállást tisztán, világosan a nyilvánosság 

elé adók. 

Itt csak az lehet a kérdés: jogosan 

tagadta-e meg a m. k. kormány a 

megváltási összeget, és jogosan tartóz- 

tatta-e el 1868 óta az évi 22 730 frtnyi évi 

illetéket vagy nem ? Ezen kérdés feltevésével 

elérkeztünk azon pontra, hol az ügynek jogi 

oldalát vizsgálat alá vehetjük. y. 

feküsznek minden 

Legujabb táviratok. 
London, febr. 18. Az alsóházban Gladstone 

védi a pénzügyi kormányzatot; ellenzi a Harcout 

által tett inditványt, s maga inditványozza egy bi- 

zottmány választását, melynek feladata lenne: az 

egyes ministeriumok budgetének felemelését — a 

hadügyi és tengerészeti kivételével – megbirálni. 

Harcourt belenyugodván Gladstone inditványá- 

ba, az elfogadtatott. - A falkei kőszénbányák- 

ban (Staflordshireben) egy explosio folytán 30 - 

40 munkás öletett meg. Egy erős tüzet alig lehe- 

tett elfojtani. A halottak még nem szedettek ki az 

omladékokból. 
Páris, febr. 18. A 30-as bizottságban Tallon 

azon inditványát fejté ki, hogy a nemzetgyülés 

mielőtt feloszlana, gondoskodjék a végrehajtó ha- 

talom szervezéséről. A bizottmány vizsgálatot ki- 

ván egy közzétett, s Thierst sértegető irat tárgyá- 
ban, melyet a lapok egyik bizottmányi tagnak tu- 

lajdonitanak. A bizottmány holnap ülést tart, hogy 

meghallgassa Thiers megjegyzéseit, ki csak a mi- 

nisztertanács meghallgatása után fog nyilatkozni 

Broglie hg. jelentése iránt. 

Versailles, febr. 19. Valótlannak nyilvánit- 

tatik a börzén elterjedt hir, mintha május 1-én a 

németek odahagynák a franczia területet. 

Madrid, febr. 19. Castellar egy emlékiratot 

készit, mely kifejtendi a viszonyokat, melyek közt 

a köztársaság megalapittatott. 

Berlin, febr. 19. A vasuti engedélyek meg- 

vizsgálása végett kirendelt bizottmány alkalmasint 

még e hét folytán megkezdi tanácskozásait. 

London, febr. 19. Az itteni olasz követség 

tanácsosa, Maffey grófnak meghagyatott kormányá- 

tól, hogy mint Olaszország ügyviselője haladékta- 
lanul Madridba utazzék. 

New-Vork febr. 18. Cubában ismét flibus- 

terok szálltak partra fegyverekkel és hadisze- 

rekkel. 

Kalföldi hirek. 
Belgrád, febr. 18. Essad nagyvezérségét 

Konstántinápolyban ugy tekintik, mint a szultán el- 

határozó lépését a trónörökösödési rendre vonat- 

kozó tervének valósitására. 

Brüsselben a képviselő-kamrában 18-án a 

pénzügyminiszter egy törvényjavaslatot terjesztett 

elő, mely által a kormány 250 milliónyi kölcsön 

felvételére hatalmaztatik fel. 180 millió közmunkák 

létesitésére, névszerint a luxemburgi vasut vissza- 

vásárlására fog fordittatni. A maradvány hováfor- 

ditása a kamrára fog bizatni. 

A ,„Times japáni tudósitásai szerint egy ja- 

páni parlament alakitása végérvényesen elhatároz- 

tatott. 

A ,Pall Mall Gazette2 szerint a braziliai ha- 

tóságok az ottani kivándorlottakkal való bánásmód 

iránti vizsgálat folyama alatt, ujabb kivándorlók 

felvételét szigoruan megtilták. - Egy zanzibari 

levél constatirozza, hogy Livingstone Kijiit el- 

hagyá, s a Nilus forrásaihoz indult el. Ő jól érzi 
magát. 

Mint Madridból 18-ról jelentik, mindenütt tel- 

jes nyugalom uralkodik. Semmi oly kivándorlások 

sem törtánnek, minők rendesen forradalmak után 

szoktak történni. Cubából kitünő tudósítások ér- 

keztek. Páviának az északi sereg parancsnokává 

kinevezése jó hatást idézett elő. Békehajlamot je- 

leznek bizonyos carlistikus körökben. Remélik, 

hogy Francziaországgal a vasuti összeköttetés 20- 

vassaid alant a berekben ?. 

ádáz harczi dallam ? .. 
Báufly távozást int embereinek s midőn Véer 

György s az apródok visszavonulnak, nejének ke- 

zét megfogja,őt gyöngéden közelebb vonja magához 

és szól : 
— Katalinám bocsánat!.. ismervén aggódó 

szivedet, nem akartalak megrémitenil.. 
Tehát ismét a törökre mégysz!.. Oh édes 

jó uram !. . Mitért vállalod mindig fejedre a veszélyt, 

a felelősséget, a haza szent oltárára mért halmozod 
egymagad az áldozatokat, melyeket közösen kelle- 

ne, hogy hordozzatok ?. . 
Mint főparancsnok felelős vagyok a szé- 

lekért.. de ez uttal saját bőrömet is égeti a ve- 

szély, a török Hunyadnak tart, birtokaimat dulja és 

pusztitja. 
— A török békét kötőtt . . 

őt, hogy birtokaidra csapjon. 

= Imngereltem1.. szól meghőkkenye Báníly 

— hogyan ?.. hallottál volna ilyesmit s mende- 

mondák után indulsz?. . 
— Mit sem hallottam, de arczodból olvasok ! . 

tiz évi boldog együttlétünk ne tanitott volna meg 

fölismerni azonnal, ha titkod van előttem . . Oh vaj- 

ha tudnál latolgatni ott, hol az őszinte szó csak 

irigyeid és roszakaróid számát szaporitja !. 
— Igazad van Katalin1.. őszinteség, jellem 

és becsület a közügyek terén nem méltányoltatnak, 

ajkaikról mért zeng föl 

miért ingerelted 

az országgyűlés a minap is velem szemben Béldi 

bérenczének a rágalmazó, az aljas Paskónak adott 

igazat!.. 
— Lám, lám édes uram ! Ovatosságodat azok 

számára tartsd fenn s feleségednek hozd vissza 

kebled tiszta szerelmét, őszinteségedet! Látom a 

felhőcskét nemes homlokodon !. Szived dobbanása 

szól, e keserü poharat elkerülhetted volnal. 

— Igazad van, elkerülhettem volna!.. 

— Es heveskedésednek volt egy ádáz pilla- 

natja, midőn nem gondoltál nődre és gyerme- 

kedre!. 
— A legvérlázitóbb jogtalanság és legszem- 

telenebb zsarolás tettek ingerülté. Midőn pár hét 

előt Hanyadon volnák jobbágyaim sirva panaszol- 

nak, hogy mindennapi kenyerük hiányzik s ott ta- 

lálom Ali basának küldöttjét, egy fölpiperézett ma- 

jomforma Csausz effenditt, ki kurd csapatjával adót 

hajtat és kedélyesen zsaroltat. Azonnal hivattam a 

Csauszt, figyelmeztetem és kérem venné tekiutet- 
be, hogy ezen véghelyek földnépe évek óta szen- 
ved reguisitiók terhes szolgálattételek és terméket- 
lenség miatt, atig birja törvényes adóját fizetni, s 
nem képes megfelelni annak is, mit tőle az ököl- 
jog kiván. Megjegyeztem végre, miszerint a török 
adót országosan fizetjük, ahoz hozzá járul a nép is, 

a hatalmas basa ne kivánjon tehát két bört huzni le 

e népről. A Csausz sietett kinyilatkoztatni, misze- 

rint az adó, melyet ő hajt csekély, nehány kispénz 

egy kaputól, de ura parancsolatja szigoru s ha sze- 

gény a főidnépe a földes urak annál gazdagabbak. 
Jól van válaszolám elfojtott haraggal, mert 

azonnal fölismertem , hogy a hodoltság alatamos ter- 

jesztése forog a kérdésben — megváltom e népet, a 
kétszáz kapuszámértime kétszáz arany forint, vidd ezt 

uradnak s átadtam az ezüst veretű kis szekrényt, 

melyet Bécsben az udvari ötvessel csináltattam. A 

török örvendett a fényes prédának, s kurdjaival 

azonnal utra kelt N.-Várad felé. A szekrény értéke 

száz tallér vala, de mekkora lehetett meglepetése 

a basának, midőn ügygyel bajjal föltöretvén 

szekrényét, a remélt arany hengerek helyett csu- 

nya sertés farkat talált. 

A nő egész eléadás folyama alatt figyelem- 

mel és szorongó kebellel halgatott, de midőn a 

történet csattanos végét kedélyes hahotával füsze- 

rezetten hallaná, keblét balsejtelem rohanta meg, 

lélekzete akadozni kezdett, mintha görcs facsarná 

szivét. 
- Dus erőd... szólt vegre, mély fájdalom 

szakadozott hangján hatalmad, büszkeséged az, 

mely romlásod leend. Oh édes jó uram, mily bol- 

dogok tudnánk mi lenni, ha egyszerű nemes vol- 

nál fény, pompa, hatalom, méltóság és befolyás 

nélkül, ha a közügyektől félrevonultan csendes 

magányunkban békében élhetnénk. 

— szerény falusi lakban, holdvilágos éjje- 

ken, zugó csermely partján nemde? hahaha! . 

Bánfly Dénes neje, a fejedelem asszony nővére, 

s 

,. Édes fe- 

melyek indokolat- 
foglalkozik ily idilli ábrándozásokkal ! 

leségem üzd el balsejtelmeidet, 

lanok ! 

—Ha nem harczolnál folyton a törokkel !. 
— Igérem, hogy ingerelni a törököt többó 

nem fogom 1.. most is Ő kezdette ... 

— Hnem értekeznél, nem titkolódznál unta- M 

lan a pápista papokkal, mégis ha saját vallásod pap- 

jai volnának ! . 
Ők mozgatják ez idő szerint a világ ke- 

rekeit, a nagy eseményeket . Ők teremtenek, 

tartanak fönn és semmisítonek meg trónokat! . . 
A mi clerusunk befolyása az egyház falain tul nem 

terjed, mig amaz valódi világhatalom ! . 
Ezen pillanatban a folyosó felőli ajtó meg- 

nyilik, Kászoni és Keresztesi belépnek katonás 
szertartásssal jelentvén, hogy a lovas dandár indu- 

lásra kész s a parancsot várja. 
Ugyan ekkor a férfi lakosztály felőli ajtó is 

megnyilik s küszöbén hosszu fekete ször talá- 
ros, csontos, sima képü, magas és erőteljes papi 
alak tünik fel. 

— Isten hozta páter Kászoni! .. szól Bánfly 
Dénes megpillantván a papot - hogyan ?. 2... iy 

korán visszatért tisztelendőséged ?. . 
A pap tiszteletteljes bókkal közelebb lép a 

főurhoz. Kászoni fölhasználandó az alkalmat, az 

előrehaladó pap nagybátya mögött eszközölt oldal- 
mozdulattal a remegő Máriának bucsujobbat nyujt, 

ki azt szendén elpirulva és lesütött szemekköl fo- 
gadja. 

— Induljatok!. . szól most Bánfly hadagyee 

hoz fordulván – Véer György vezeti a csapatot, 

mig magam is nyomotokban leszek1.. s midőn a 

két harczfi katonás üdvözlet után rögtön sarkon 

fordul s kard és sarkantyu zőrej kiséretében hety- 

kén eltávozik, Bánffy jobbját a szerzetesnek nyujtja 

s még egyszer ismétli: hogyan ily korán a feledel 

mi udvarból?. 

— Igen — felel a szerzetes — Ő nagysága 

kegyes volt rögtön audentiát adni s bevégeztem 

küldetésemet! . 
– S a siker? . 

(Folyt, köv.) 



első calicot-bálba, 

áa helyre fog állittatni. Castellar 17-én hosszas lá- 
togatást tett a franczia követnél. 

Mint Rómából jelentik, 

megkezdé a tárgyalást a hadsereg ujraszervezésére 

vonatkozó tjavaslat fölött. 

a kamra 17-én 

UJDONSÁGOK, 
Kolozsvár, február 21-én. 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa- 

inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 

november 1-e óta legjutányosabb 

árban vesz fel bármily alak- 

ban hirdetéseket: s ha kivánta- 

tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 

kiadó-hivatala. 

- A királyföld rendezése. A febr. 
18-ki miniszteri tanács tárgyalta, a királyföld ren- 

dezéséről szóló törvényjavaslatot, melyet a belügy- 
miniszter mutatott be. E törvényjavaslat szerint a 

kiváltságok megszüntetése mellett az eddigi szekek 

és vidékek lesznek a törvényhatósági hatáskörrel 
felruházva, mig a szász nemzeti egyetem tévékeny- 

sége kizárólag a királyföldi törvényhatóságok közös 
tulajdonát képező vagyon kezelésére szorittatik. A 

székek és vidékeknek fennhagyatott,hogy a szerve- 
zés alkalmával egyesülhetnek. Ezenkivül a belügy- 

miniszteriumban készült törvényjavaslatok közül 

minisztertanácsi tárgyalásra várnak még a fővárosi 
rendőrség, és a rendőri biráskodásrói, ugy a ha- 
tárőrvidék polgárositása folytán szükségessé vált 

intézkedésekről szóló törvenyjavaslatok. 

—- A delegatiók. A reichsrath mindkét 
házában tegnap jelenté az elnök, hogy a delega- 

tiók folyó évi ápril 2-ára hivattak össze. 

- Az 1871-dik évi költségvetés 
minél gyorsabb összeállitása elrendeltetett minden 

miniszteriumban s az erre vonotkozó munkálatok 

szaporán előhaladnak. Remélik, hogy april elejéig 

egybe lesznek állitva a költségvetés összes té- 
telei. 

—= A magyar-horvát ügyekben kö- 
zelebbről várhatók döntő elhatározasok. A magyar 
albizottsági munkálat tüzetesen kifejti a horvát pro- 

positiók elfogadhatlanságát. 

—– Calicot-bál A belvárosban felállitandó 
gyermekkert javára vasárnap a redoutban tartandó 
calicot-bálban 150 nő fog részt venni. - A ca- 

licot szövet sötét kék szinü, fehér pontozattal. E 
kedélyesnek igérkező s nálunk a maga nemében 

alól a terembe belépti dij 1 frt. 

50 kr. Karzat első sorban ugyanannyi, második 

sorban 1 írt. Álló karzat 50 kr. 
— A calicot-bálban más maszkokba, s 

ugy saját rmhájába is mehet mindenki. A bál nap- 

ján 9 és fél órakor gyülnek össze a calicot-masz- 

kok a redout terem mellett levő vacsoráló szobába. 
Lárvát és legyezőt pedig szombaton b. Bornemisza 
Ignátznénál atvehetik az illető társulat maszkjai. 

—– Tudományos felolvasás Dr. Koch 

Antal egyet. tanár febr. 20-án délután 5 órakor 

a városi képviselő közgyülés termében tudományos 
felolvasást tartott, melynek tárgya Herbich Ferencz- 
nek „Az erdélyi eruptiv kőzetekről' czimű érte- 

kezése volt. Értekező némi bevezető beszéd után, 
Erdély eruptiv kőzeteiről szólva, az ezen szóhoz 
kötött fogalom magyarázatát adja, melyszerint erup- 
tiv kőzetek vagy sziklák azok, melyekre nézve be- 

bizonyitható, hogy egykor izzófolyó azaz izzótész- 
tás állapotban, valami benső erő által nyomatva, a 
földkérgén támadt hasadékokon át a felszinre vagy 

a földnek a felszinéhez közel eső rétegeibe tódul- 
tak oly módon, mint azt a jelenlegi tüzhányók- 

nál is tapasztaljuk. Két iskola létezett: a neptunis- 
ták és a plutonisták iskolája ; de egyiknek iránya sem 
volthelyes,s a jelenleg élő tudósok kevéskivétellel el- 

fogodják a földbelső izzontolyó állapotának elméletét, 
mi mellett igen fontos érvek szólanak. Ertekező ezen 
érvek hosszasab fejtegetései után, Erdély térképének 

magyarázata közben bemutatja bérezes hazánk kőzet 
terményeit, melyek muzeum egyletünk részéről a 
b. v.-kiállitásra fognak küldetni,hol szakismerők ál- 
tal bizonyára a legnagyobb méltánylásnak fognak 

örvendeni. A mintegy 3/, óráig tartó szerfölött ér- 
dekes értekezést feszült figyelemmel hallgatá végig a 
szépszámmal egybegyült közönség. k. j.) 

— Maros-Ujvártt e hó 22-én zártkörü 
tánczvigalom fog tartatni, melynek jövedelmét egy 
felépitendő ev. ref templom alapjavára szánták. 

— Tegnap este a redoutbnn két keres- 
kedő által rendezett tánczvigalom, mint értesülünk 

meglehetősen sikerült s a kedélyes mulatság majd- 
nem reggelig huzódott. 

—- Paável Mihály szamosujvári gör. kath. 
püspök közelebb szenteltetett föl Balázsfalván Van- 
csa érsek által. A püspök ünnepélyes beiktatása e 
hó 23-án fog végbemeni Szamosujvártt, melyre 
számosan hivatalosak, egyháziak, és világiak: Már- 
marosról, hol Pável azelőtt püspöki heiyettes volt, 
s hol sok tisztelője van, többen készülnek a püs- 
pök ünnepélyes belltatására. Az iktatási szertar- 

—– Kimutatás az iparos kölcsön-pénztár 
januárius havi forgalmáról. Bevétel: 1. 1872-k 
évről áthozatal 4099 ft 18 kr. 2. Könyvdijakba 
42 frt. 3. Betételekben 20,684 ft 54 kr. 4. 
Váltó utáni kölcsön visszafizetődött 72,650 frt. 
5. 6%)-lék kamatba 1734 ft 50 kr. 6. 10)-lék 
fel- és váltódijba 302 frt 74 kr. 7. Hátralék ka- 
matba 20 kr. 8. Bélyegdijba 88 frt 55 kr. 9. 
Nyomtatványért 50 kr. Össz. 99602 frt 21 kr. 
Kiadás. A tagok betételeiből visszafizetődött 

12012 frt 21 kr. 2. 417 izben kölcsön 85722 
frt. 3. Bélyegzett úrlapokra 88 frt 55 kr. 3. Irodai 
szükséglet 24 frt 4 kr. 5. Irodai személyzet díjába 
90 frt. 6. Kölcsöntőke utáni kamatba 48 frt 67 kr. 
T7. Pénztármaradék egyenleg 1605 írt T4 kr. Össz. 
99602 ífrt 21 kr. Kolozsvártt, jan. 31. 1873 Ma- 
micza János, pénztárnok, Krémer Ferencz, igazgató 
elnök, Tömösváry M. könyvvezető. 

– A magyar erdészet a világkiál- 
Hitásom. A magyar állami erdőhivatalok ország- 
szerte ősz óta szorgalmasan gyüjtik a kormány ál- 
tal a bécsi világkiállitásra szánt erdei termékeket. 

Képviselve lesz e gyüjteményben az ország min- 
den faneme szállfákban, 150 láb hosszuság s 60 
hüvelyk átmérőig, — tönkökben, körlapokban, 
hoszmetszetekben, deszkában, czölöpben, léczekben 
stb. Kerékgyártó s bodnárfa ramaszokban és fel- 

hasogatva, dongában, s a szerszámfa minden ne- 
mei gazdagon lesznek képviselve s már mind szál- 

litásra készen állnak. Gyüjtenek továbbá a külön- 
böző vidékeken készült fiedényeket, s faszént egész 

rétegekben, minden fanemekből, vadászati tárgyakat 
köveket és erdei földnemeket; nem különben min- 

denféle erdei szereket és eszközöket. Ezen kivül 

nagy gonddal munkálnak több nagyobbszerü kar- 
tografiai műüvön,melyek hazai erdészeti viszonyaink- 

ról szemléleti áttekintést fognak nyujtani. Készül 

általános erdőterületi térkép, mely 6 lapból álland, 
talajrajzi térkép, orografico-hydrograficus térkép , 

erdőrajzi térkép, mely a fő fanemek elterjedését 
s tenyészetők hátárait fogja feltüntetni; végre a 
közlekedések és iparművek térképe, mely az épülő 

és a tervezett vasutakat, országos és megyei mü- 
utakat, a tutajok vizi utait, a tengeri kikötőkét, a 

gőzhajózási, az állandó falerakási helyeket és a 
bányahelyekkel összeköttetésben levő iparmüveket 
fogja feltüntetni. Nem kevésbbé érdekes lesz a ma- 
gyar erdészet általános statisztikája, melyet a mi- 

niszteriumban dolgoznak ki. 
– Mérgezés kolbász által A tizen- 

két éves asztalostanoncz Zalud Wenzel f. hó 8-án 
Prágából szüleihez utazott Roblinba, hol ,„disznó- 
tór« volt épen. A tanoncz 10-én visszatért gazdá- 
jához és egy rakás kolbászt hozott magával, melye- 

ket a legények között szétosztott s a mesternek s 
mesterasszonynak is szolgált nehánynyal. Ő maga 
is ett 11-én a kolbászból, de nemsokára roszul 

lett és 14-én meghalt. A bonczolásnál kitünt, hogy 
mérgezésnek esett álduzatul. Csodálatos a dolog- 

ban az, hogy a többieknek, kik a kolbászból ettek, 

semmi bajuk sem lett. 

— A magyar sorsjegyek f. hó 15-én 
végbement huzásán a főnyereményt, 100,000 
frtot, az erlaui ,Fortunak sorsjegytársaság nyerte 

el. E társulatot, 1869-ben is azon szerencse érte, 

hogy egy hiteljegyen 200,000 írtot nyert. 

— Éhen akar halni. Egy debreczeni 
lap irja, hogy Burger orgyilkosa makacsul vona- 

kodik táplálékot venni magához, s éhen akar halni. 

—- Szép tett. A prágai takarékpénztár 
ötven éves fennállása emlékéül 500,000 frtot sza- 
vazott meg a művészet házának felépitésére. 

- Mugo Viktor mentegető sorokat irt 
„Marion Delorme" darabjához, mivel annak előa- 
dásán, midőn most negyvenkétév multán ujra szinre 
került, nem lehetett jelen; érzi - ugymond — az 

évek sulyát, s művei vannak, melyeket erkölcsi kö 

telessége bevégezni. 

— Rövidlátó ügyvéd. Budán közelebb- 
ről egy főhadnagynál birói lefoglalás történt. A 

becslő egy a falon függő képet is felakart irni, mi- 
re a felperes ügyvéd közben szólt: „Bocsánat ! 
az talán családi kép", s mint ilyen nem foglalható 
le. Erre azonban a főhadnagy pattant fel: „Ne 
gorombáskodjék az ur!* De uram hisz én kegye- 
letet tanusitok, — ,,„Köszönöm szépen." Az 
ügyvéd hirtelen rápillant a képre, hát - egy nagy- 

fülüű állat volt rajta. Rögtön bocsánatot kért. 

- Párizsban nagy hatással adják az 
„Arany almák czimű 3 felvonásból és 18 kép- 

letből álló látványosságot. 

- A londoni Wagner-egylet f. hó 
19-én tartá elsőhangversenyét, „Tannháuser"-ből, 
„Rienzi"-ből, „Lohengrin"-ből, s a „Nürnbergi 

mesterdalnokok"-ból mutatva be részleteket. 

– Az irgalmasremd magyarországi 

tizenhárom kórházában mult évben 13,086 beteget 
ápoltak s ezekből 10,751 gyógyult fel s 1461 
halt meg. 

— Uj darab. A Miklósy szinházában Pes- 
ten közelebb „Az aranytojásu tyuk* czimű fran- 

ozia, tündérjáték kerül szinre , nagyszerü kiállítással. 

— A közelebbről leégett odessai 
szinház ujbóli felépitésére részvénytársaság alakult, 

a fölépités körülbelől négyszázezer rubelbe fogke- 
rülni, 

—– Fémszőnyegek. - A ,Societij of 
Rats 4 legutóbbi ülésében a következő, állitólag 
franoziat találmány mutatott be : a czin lapok alkal- 
mazása igen előnyösnek bizonyult be, mert az uj 
épületek falainak nedvességétől nemcsak megóv- 
nak, hanem e lapok festvényekkel ellátva, bármely 
terem ékeül és diszitéseül szolgálnak s czélszerű- 

ségi szempontból is bármily szőnyeget képesek pó- 
tolni. 

—- A Kisfaludy társaság e havi ülé- 
sén érdekes felolvasás lesz: a nagyérdemű Fáy 

András „őnéletirati vázlata,66 egy ivnyi kézirat, me- 
lyet eddig Székács Józsefen kivül senki sem 
smert. 

– A „Magyarország és a nagyvi- 
lág czimű gondosan szerkesztett szépirodalmi 

képes lap legközelebbi számában Petőfy egy kis 
versének svéd forditását közli ,Jagár Magyar* 
men, a stockholmi „Ny illustrerad tidning. képes 

lap febr. 8-ki számából. 
— Orosz szini előadások is lesznek 

a bécsi világkiálitáson, melyekhez Odolenski 

herczeg szervezte Odessában a szintársulatot. 

Nemzeti szinház. 
Cütörtökön, febr. 20-án E. Kovács Gyuláné 

föllépteül: „P aul Jones, a tengeri kalóz" irta 

Dumas, ford. Egressy Béni. E. Kovács Gyuláné 

mint (D' Auray marquisné) szerepére ugy látszik 

tanulmányt forditott. Megjelenésekor bokrétákkal 

és tapssal fogadák, a tetszés jelei utóbbaz 5 fel- 

vonásos darab alatt itt ott ismétlődtek. E. Ko- 

váts Gyula (kié a czimszerep volt) kitünőleg ját- 

szott, néhány jelenetben tultett önmagán. Mátrai 

(CAchard) siralmas szerepét helyes felfogással adta. 

Egressi (Emmanuel) átalános tetszést vivott ki 

magának azon jelenetben, midőn Paul Jonest pár- 

bajra hivja ki Halmi (Lectoure) az elegáns nagy- 

világi bárót hiven személyesité, Szentgyörgyi 

(D' Auray) és Boér Emma (Margaretha) szere- 

peiket szintén betölték, Kendi pedig (Nozay) 

mint mindig, ugy ez alkalommal is megnevetteté a 

közönséget, mely szép számmal volt jelen. 
z K 

Mözgazdaság. 
Talajmivelés. 

Anövények ásványos részei. 

A vegyelemzés a növények hamujában a kö- 

vetkező elemeket mutatott ki: nem fémek : Kén, 
Phosphor, Kova, Bőr, Clor, Brom, Jod és Fluor; a 

fémek közül: Kalium, Natrium, Lithium, Rubidium, 

Strontiun, Magnesium, Calcium, Barium, Vas, Emy 

Mangan, Zink, kKbalt, Nikkel és réz. 

Ezek közül különösen a Kalium, Natrium és 

Calcium (mész) csaknem minden növénynek lénye- 

ges alkrésze, s legtöbbnyire szerves savakkal 

egyesülve, mintsók vannak jelen. Égés alkalmával 

ezen savak megsemmisülnek s a hátramaradó éle- 

gek az égésnél kifejlett szénsavval (CO, ) egye- 

sülve: szénsavas sókat alkotnak. Azonban 

kisebb-nagyobb mértékben csaknem mindenik fenn 

emlitett elemek előfordulnak a növényekben a szerint, 

amint jelen vannak a talajban. Az a kérdés tehát: 

hogy vajjon a teljes kifejlődéshez mindenikre van- 

szükségők a növényeknek?.. H kérdésre a 

vegyelemzés nem felel meg, mert ez csak azt 

mutatja ki, hogy miféle alkrészek vannak jelen, 

de nem egyszersmind azt, hogy ezek közül melyek 

szükségesek elkerülhetetlenül a kifejlődéshez. Egy 

más módhoz kell tehát folyamodnunk, t. i. homo- 

kot jól kiégetünk és kénsavval jól kiáztatjuk s eb- 

ben a destillált vizben teszünk kisérl eteket kü- 

lönbféle növényekkel. Ugyanazon faju növényeket 

több edényben kisértjük meg egyszerre felnevelni 

különbféle élegek hozzáadásával, a nélkülözhetet- 

len rész kihagyásával a tápanyag jelentősége a 

növényen mutatkozó tünemény és változásból 

azonnal látható jelentősége. Most tökéletesb kifej- 

lődéssel maga a növény fogja megmutatni, hogy 

melyik lényeges alkrésze. 

Azonban, hogy bizonyos növények más ele- 

meket is vesznek fel, melyek kifejlődésőkhez nem 
okvetetlen szükségesek, annak tulajdonithatni, hogy 

ezek nem tudják mint az állatok, csak a szükséges 

tápot választani ki részökre. 

Több elféle kisérlet tétel után ugy észleltetett, 
hogy a kéu (S) Phosphor (P,) kova (Si0), Clo 

Cel), Kalium (K), Natrium, (N), Calcium (C 

Magnesium (Mg), Ferrüm ee soha sem hiá- 

nyoztak. 

1) Kén kihagyásával a növényen már kez- 

detben beteges feljödés mutatkozott, a magtermés 

csekély volt, mi világos ha a fennemlitett légenyre 

visszaemlékszünk, hogy minda a kén kiséreté n 

czi- 

sével. 

fordul 
vakban. 

vélemény a mellett hogy tán ez a 
vényszárnak a kellő szilárdságot. 

4) clor, mely bizónyos nővé 

hogy ezen anyag más hlyfe való 

teljes leheletlen. 

növényekben gáre rk 
mennyiségben pl. e bur 

és burgonya kérgítő- és c 

mennyi-, mind minőségileg ne 

rokon : 
) Natri 

nyiségben fordul elő a növényekben, k 

szerepet játszik,s hogy a növény teljes ki 

juthasson, már a csira igényli ! 

kot. A növények külső szerveiben pl. a k 

gyülekszik össze. Igy a here f ajokba 

sóban, dohány ban, miért ezekre 
külözhethetetlen tápanyag. 

4, Magnesium a phosphorral eg 

magvakban fordul elő kiválólag. En élkül a 

nélküle a clorop 
megszünik, s a növény olyan, 1 

tétben nőtt volna fel, mig vast. 
beregség ismét megszünik a zöld s s 

Ezek előrebocsátása után, v 

tőbb lesz később, minő szompont ól 



BEÉéFrbe adandó 
Kolozsvár és Torda között a turi határon a hármas 

ELM fogadónál - egy fogadóház hozzá tartozó szinek, istá- 

rértító thala. mereeslók, kerttel és 5 hold szántó, kaszáló hellyyel együtt 

vt eetegy vagy több évre. 
Értekezhetni levélben vagy szóval tulajdonos Fe- en mondá e szerről: A Wilhelm- 

thea megérdemli a népszer . , , 

nként ezer meg ezer peldát renczi Jánossal Turban, utolsó posta Torda. 
encsés hatásáról csúzos és kösz- 

al, oly szer, a melyhez gazdag 

amodik s tőle segélyt vár; egy 

et a legtekintélyesebb orvosok 
1jublanak. Dr. Röder igy ir a 

ocheonschrift -ben : A Wil- 
isztitó-thea egy gyógytani tör- 
különösen sikerült vegyitése 
yagoknak, a melyek különös 

korolnak a bőr nedves részeire, a 
a bőr ruganyossága s atmosphárája 

étező zavar következtében fájdalom nyil- 
tha elviselhetlenné váhk. Udvari ta- 

és tanár Oppolzer azt mondja egy 
teg ágyánál: Wilhelm vértisztitó- 

szelebb fgyelmet érdemel, mert kk 

eg a kinek használatát megenged- s g 
sát nagyon dicsérte. Demjén László 

tastól és csalódástól óvás. 
megvatelnél nzyeljen a t. cz. közönség . K. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt meg

jelent 

es védbélyeg g , . 2 

jes véllélyegemra és czsgemre, a mel) és általa minden könyvkereskedésben kapható 

: Kolozsvár története. 
ány által tneg ne csalattassék. 

lódi Wilhelm.féle csúz- és kösz- 

gug- Oklevéltárral. (1.) Ős-, ő- és középkor. C513. Kr. e. — 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

s vérüsztitó 1hoa csak Wilhelm 
nemetközi csúz- és köszvény ellenes vér- 

Irta Jakab Elek. 
127—. Ára 10 frt. 

ó-thonja gyárából Neunkirchonben , Bács 
lett, vagy a lapokban kijelölt raktárakból 

ven 1 frt. csomagolás és belyegért E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

ható. 
E 

1 
kozönség kényelme végett kapható munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelme 

lhelm csúz- és közvényellenes vér- t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu é. 

zaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka 
folytatására, melynek legérdekesebb a 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatásá 

minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó HMároly. 
I. kötet 1211 — 1519. 1872 Ára 2 forint. 
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LM FERENCZ, 

gy 8 adagra osztott pakét, orvosi uta- 
készive, használati utasitással 

erczén: Dietrich és Fleischernél. 

rhelytt: Bucher Miksánál. 
nyán: Haracsek J.-nél. 
on: Milde A. orvosnál. 

Wiissok El. gyogyszerésznél. 
Török J. 

benben: Thalmayor és társánál. 
-Regenban: Leonhardt S. és J.-nél. 

Teutsch J. B -nél. 
Figyelmeztetés. 

óvás vénett csalásoktól kéretik arra 
ilhelm csúz- és köszvény- 

" ztitó-theája minden ragjegyeén 
vvonáso vörös sziuben látható legyen. 
GT4 1-3 

A hirlapokban bármely 
könyvkereskedés által 

hirdetett könyvek, hangjegyek, általam 
gyórsan és 

azonnal kaphatók. 
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s ongorák 300 fttól 450 fttig. 
Pianinok 350 fttól 450 fttig. 
Használt zongorák 80 fttól 180 fttig. 

olcsóbb áron a minőség szerint, jótállás m 

Eskoros romammokart (Nyavalyatöréx) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr O Killisen, Berlin, Loulsenstr 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. arsndz 
661 19- 

Egy hosszu öl tűzifa csak 

15 frt. 
helyt Kolozsvártt 33-* 682 

Siessen mindenki szükségleteit addig beszerezni, 

mig ezen fatömegből tart. 

Raktár helyiség barátók-kertje sétatérutcza. 

Megrendelések Háeresztesy ál tulajdonosnál. 

KERESZTESY PÁL PAP 
Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 
-ÚZLETÉBEN 

e 
KÖNYVNYÖIM 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, ho 

nindennemű yonadiai megrendieleéest elfogad, u
 m. 

egrövidebb idő alatt elkésziti. 

gy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája
 azon kellemes helyzetben 

könyvek, bazmel bazai ujelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, ! 

elek, vásárczédulák 9tb. s6. a felető legjutáutjosabó 
atak, gyotb és potos szolgálat melflett. 

A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA a frt. 

FELV AIr. AI EŐI OMDAI 
MUrIN AT IS. 

IIVÁTALDS MUNEAK 
jut n Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült —

 biztositékot nyujt arra nézve, 

ivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tar 

den megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biz
tosittatik. 

t 
..... z e 

Gámán lános örökösei könyvnyomdája. 

falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek,
 

NÉIVE 
hogy a papirok a legelső papir-gyárakból sz

ereztet- 

t, a meglevőket postafordultával, a szo- 

Gámán János örököseinél Kolozsvártt, 


